

Секция «Искусственный интеллект в контрольно-надзорной деятельности»

## Перспективы имплементации системы социального рейтинга КНР в Российской Федерации

Научный руководитель – Назаренко Сергей Владимирович

*Миронов Константин Александрович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа  
государственного администрирования (факультет), Москва, Россия

*E-mail: mkostyn@mail.ru*

Цифровая трансформация с каждым годом всё больше интегрируется в жизни людей, ежедневно используя цифровой сервис или пользуясь различными технологиями человек сталкивается с процессом цифровизации. «Цифровая экономика Российской Федерации» является основой данного развития в стране, ежегодно внедряя новые методы, механизмы и технологии, в рамках Национальной программы государство открывает новые возможности для граждан [8].

Изучая международный опыт других стран, стоит выделять успешные проекты и брать из них самые лучшие и современные технологии государственного управления. Одним из таких проектов является система социального рейтинга, также известная как система социального кредита, разработанная китайским правительством для содействия созданию более надежного, законопослушного и гармоничного общества.

Система использует большие данные, искусственный интеллект и технологии наблюдения для сбора и анализа информации о частных лицах, организациях и предприятиях и присваивания им оценок на основе их поведения, деятельности и репутации.

Система социального рейтинга имеет несколько ключевых особенностей, которые отличают ее от других рейтинговых систем.

Во-первых, она всеобъемлюща и взаимосвязана, охватывая различные сферы жизни и связывая их воедино.

Во-вторых, она персонализирована и динамична, что означает, что оценка каждого человека основана на его собственном поведении и может меняться с течением времени.

В-третьих, она прозрачна и общедоступна, позволяя любому получить доступ и увидеть свой собственный результат, а также результаты других пользователей.

В-четвертых, система имеет обязательную силу и последствия, а это означает, что баллы могут повлиять на доступ человека к социальным пособиям, государственным услугам, финансовым возможностям и даже законным правам.

Система использует сложный алгоритм для вычисления индивидуальных баллов, которые могут варьироваться от 350 до 950 баллов. Баллы основаны на множестве факторов, таких как кредитная история, уплата налогов, нарушения правил дорожного движения, социальное обеспечение, медицинские записи, образование, занятость и социальное поведение.

Алгоритм также учитывает положительные и отрицательные отзывы других людей, таких как друзья, коллеги, соседи и незнакомые люди, которые могут оценить надежность, честность, доброту и другие качества людей по различным каналам, таким как платформы социальных сетей, онлайн-форумы и мобильные приложения.

Данная система имеет как положительные стороны:

- повышение осведомленности и соблюдению законов и нормативных актов;
- сокращение масштабов мошенничества и коррупции;
- улучшение государственных услуг и безопасности.

Так и отрицательные:

- покушение на неприкосновенности частной жизни;
- предвзятость и несправедливость системы;
- сдерживающее воздействие на свободу самовыражения и творчества [1, 2, 3].

Глобальные противоречия относятся к последствиям и вызовам системы для международного сообщества, таким как ее влияние на глобальную торговлю, дипломатию и безопасность. Многие критики утверждают, что система представляет угрозу глобальному экономическому и политическому порядку, поскольку она может привести к дискриминации и возмездию в отношении иностранных физических лиц и компаний на основе их оценок [5,6]. Они также утверждают, что система подрывает мягкую силу и репутацию Китая, поскольку укрепляет стереотип о Китае как о репрессивном и авторитарном режиме [4].

Несмотря на критику и ряд проблемных факторов, идея системы социального рейтинга имеет высокую перспективу нового этапа цифровизации государства и государственного управления, и стоит изучить возможность внедрения системы социального рейтинга Китайской Народной Республики в России.

В РФ действует проект «Активный гражданин», который также имеет систему баллов и поощрений на его базе можно было бы реализовать технологию КНР, но есть ряд проблем, которые нужно решить перед имплементацией [7].

Внедрение системы социального рейтинга в России потребует разработки новых законов и нормативных актов для решения таких вопросов, как конфиденциальность данных, прозрачность и подотчетность.

Система социального рейтинга КНР подверглась критике за отсутствие прозрачности и подотчетности, что может иметь серьезные последствия для правовой системы России. Кроме того, внедрение новой правовой базы может занять много времени и потребовать значительных ресурсов. Чтобы преодолеть эти юридические проблемы, правительству необходимо будет тесно сотрудничать с экспертами по правовым вопросам для разработки правовой базы, обеспечивающей конфиденциальность данных, прозрачность и подотчетность.

Система также должна обеспечивать, чтобы отдельные лица имели право на доступ к своим личным данным и контроль над ними, что имеет решающее значение для укрепления доверия к системе.

Одной из наиболее серьезных проблем, связанных с внедрением системы социального рейтинга в России, является развитие надежной технической инфраструктуры, способной обрабатывать большие объемы данных. Это потребовало бы значительных инвестиций в технологии и человеческие ресурсы, а также разработки новых алгоритмов и инструментов анализа данных. Кроме того, разработка такой инфраструктуры, вероятно, будет дорогостоящей и может занять годы. Однако, несмотря на эти проблемы, потенциальные преимущества такой системы делают все это стоящим того.

Имплементирование системы социального рейтинга в России может столкнуться с сопротивлением общественности из-за опасений по поводу неприкосновенности частной жизни и государственного надзора. Например, система социального рейтинга КНР подверглась критике за ее потенциал ограничения свободы слова и доступа к определенным услугам. Кроме того, процент граждан, доверяющих правительству, может снизиться по причине обращения с их личными данными, что еще больше усложняет внедрение такой системы.

Идея внедрения системы социального рейтинга КНР в России может показаться привлекательной, но, она столкнется с рядом проблем, которые нелегко преодолеть. Юридические, технические и социальные проблемы, связанные с такой системой, потребовали

бы значительных инвестиций и усилий для разрешения проблемных ситуаций.

Таким образом, поэтому, прежде чем предпринимать какие-либо шаги по внедрению такой системы, следует провести тщательный анализ ее потенциальных выгод и рисков, а также тщательно рассмотреть вопрос о том, перевешивают ли выгоды затраты. Хорошо продуманная система могла бы способствовать улучшению нравственного поведения граждан, и повысить прозрачность и подотчетность их деятельности. Однако риски, связанные с такой системой, также значительны, и они должны быть тщательно рассмотрены.

### Источники и литература

- 1) Городничев С.В. Система социального рейтинга в Китае // Вестник Тульского филиала Финуниверситета. – 2020. – № 1. – С. 134-136.
- 2) Графов Д.Б. Система социального рейтинга в КНР как информационно-коммуникационная технология поощрения и наказания // Власть. – 2020. – Т. 28, № 2. – С. 250-259.
- 3) Катрашова Ю.В. Система социального рейтинга как форма государственного контроля над обществом: перспективы внедрения и развития, угрозы реализации // Управленческое консультирование. – 2021. – № 2 (146). – С. 100-109.
- 4) Российский совет по международным делам: сайт. – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/iskusstvennyy-intellekt-i-sotsialnyy-reyting-nachalo-epokhi-tsifrovogo-kontsentratsionnogo-lagerya-v/> (дата обращения: 17.03.2023)
- 5) MERICS: сайт. – URL: <https://merics.org/en/report/chinas-social-credit-system-2021-frAGMENTATION-towards-integration> (дата обращения: 17.03.2023)
- 6) BBC: сайт. – URL: <http://www.bbc.co.uk/news/world-asia-china-34592186> (дата обращения: 17.03.2023)
- 7) Активный гражданин: сайт. – URL: <https://ag.mos.ru/about-new> (дата обращения: 17.03.2023)
- 8) Национальные проекты РФ: сайт. – URL: <https://xn--80aapampemcchfmo7a3c9ehj.xn--p1ai/projects/tsifrovaya-ekonomika> (дата обращения: 17.03.2023)